



Ing. Andrej Babiš
předseda vlády České republiky

V Praze 13. července 2021
Čj. 24456/2021-UVCR-2
Interpelace č. 1944
PS2021/015814

Vážená paní poslankyně,

dovolím si reagovat na Vaši písemnou interpelaci ve věci *směny pozemků mezi VLS ČR s. p a Lesy ČR s. p.*

K jednotlivým otázkám:

Ad mezirezortní připomínkové řízení

V návaznosti na Váš dotaz týkající se meziresortního připomínkového řízení a zdůvodnění zařazení do části C uvádím, že materiál byl předkládán jako iniciativní materiál spolupředkladatelů ministra zemědělství a ministra obrany a v souladu s Jednacím řádem vlády, čl. II odst. (1) jako materiál nelegislativní povahy, jehož obsah je čistě organizačního charakteru bez zásadního ekonomického a politického významu a netýká se oblastí působnosti jiných členů vlády nebo vedoucích jiných ústředních orgánů státní správy, než kterými jsou předkladatelé, nebyl předložen do meziresortního připomínkového řízení. K jeho zařazení do části C jednání vlády uvádím, že do jednání „bez rozpravy“ dle Jednacího řádu vlády skutečně nelze zařadit materiál nelegislativní povahy, jehož předmětem je návrh na rozhodnutí o věci týkající se nakládání s konkrétním majetkem státu. V tomto případě se ale nejedná o prodej či převod na jiné osoby, při kterém by docházelo ke změně vlastnického práva, ale pouze o převod práva hospodařit mezi státními podniky, kdy vlastníkem majetku stále zůstává stát.

Ad soulad převodu práva hospodaření s optimalizací újezdu, návaznost území na lokality ve správě VLS

Převod práva hospodaření ve státních lesích mezi státními podniky Lesy ČR a Vojenské lesy a statky je plně v souladu se strategií optimalizace vojenských újezdů, která byla provedena v roce 2016 zákonem č. 15/2015 Sb., a dá se přímo říci, že tuto optimalizaci završuje. Plán totiž mimo jiné vychází z požadavku kontrolního závěru Nezá-

vislého kontrolního úřadu z roku 2018 (č 18/10) k této optimalizaci, který kriticky konstatuje, že na změny stanovené tímto zákonem resort nenavázal reorganizací podniku, která by reflektovala nový stav. Tento kontrolní závěr projednal dne 24. 6. 2021 kontrolní výbor Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR a vyslovil s předneseným řešením, které je předmětem Vaší interpelace, souhlas.

Není pravdou, že pozemky, k nimž nabyde právo hospodařit státní podnik Vojenské lesy a statky ČR (VLS), nenavazují na výcvikové lokality armády, které spravuje. Všechny tyto celky bezprostředně navazují na lokality ve správě VLS, navazují na lokality, ve kterých má Armáda České republiky své strategické zájmy, a byly vybrány tak, aby jejich spojení se stávajícími územími ve správě VLS tvořilo efektivní celek při správě těchto lokalit. VLS se naopak zbavují vedle části území ve správě divize VLS Mimoň řady odloučených celků, které armáda již nevyužívá a využívat v budoucnosti nechce.

Ad reálné posouzení dopadů na státní podnik VLS

Nemohu s Vámi souhlasit, že v případě divize Mimoň VLS jde o přeměnu státního podniku odštěpením. Vzhledem k tomu, že se v případě tohoto plánovaného převodu nejedná o samostatnou účetní jednotku s vlastní právní subjektivitou, dochází pouze k převodu práva hospodařit k vybraným nemovitostem, přičemž vlastníkem zůstává beze změny stát. Zároveň dochází v souladu se zákonem č. 89/2012 Sb., občanským zákoníkem k převodu dalšího majetku.

Pokud se jedná o postup, kdy, a v jaké fázi, o tomto plánu má rozhodovat dozorčí rada státního podniku VLS ČR, jsem si jist, že resort obrany zvolil správný a naprosto transparentní postup. Nejdříve byla o ideovém záměru správy státních lesů oběma státními podniky informována vláda, a poté se jím začala zabývat dozorčí rada podniku.

Ad dopad na zaměstnance

Pokud jde o zásadu, kterou chceme stávajícímu personálu státních podniků v dotčených lokalitách garantovat jejich pracovní pozice a sociální jistoty při přechodu v rámci státních podniků - to bude učiněno v kroku navazujícím na převod práva k hospodaření v souladu se zákonem č. 262/2006 Sb., zákoníkem práce. Důsledky vztahující se ke všem subjektům jsou v tomto kontextu totožné. Oba státní podniky se rozhodly v daném období navzájem převzít také některé specifické zaměstnanecké benefity, které zaměstnancům v rámci kolektivní smlouvy poskytují.

Ad optimalizace z hlediska zájmů AČR a zefektivnění hospodaření VLS

Armáda České republiky dlouhodobě jasně deklaruje nepotřebnost tohoto prostoru. Pokud se jedná o využívání lokalit ve správě divize VLS Mimoň ve zrušeném vojenském újezdu Ralsko a Mladá k výcviku Armády ČR, je třeba říci, že tato území jsou využívána velmi sporadicky a nejsou vedena jako cvičiště. VLS spravované lesní celky v Ralsku využívá pravidelně pouze 31. pluk radiální, chemické a biologické ochrany,

a to v posledních letech většinou dvakrát ročně. Charakter jejich cvičení přitom nevyžaduje zvláštní režim „vojenské“ správy, který Vojenské lesy a statky aplikují ve vojenských újezdech. Příležitostně je využíváno letiště v Hradčanech. To ale nespravují VLS, je v majetku Libereckého kraje.

Vojenské lesy a statky naopak do své správy převezmou od Lesů ČR lokalitu Chotěboř – Bílek, kde má prioritní zájem cvičit výsadkový pluk. A také převezmou lokality v okolí stávajících výcvikových prostor Armády ČR, což jim umožní výrazně zefektivnit hospodaření v těchto lokalitách. Vojenské lesy a statky totiž ve vojenských újezdech musejí logicky podřizovat své hospodaření výcvikovým plánům ozbrojených složek. V době vojenských cvičení tak mohou lidské i technické kapacity využít právě při správě území v okolí vojenských újezdů, která nabydou od Lesů ČR.

Ad účelovost a netransparentnost

Nemohu s Vámi souhlasit, že převod práva hospodaření probíhá netransparentně, utajeně, či dokonce překotně. Předně je třeba zdůraznit, že se fakticky nejedná o žádnou majetkovou transakci. My s nikým nic neměníme, ani nic neprodáváme. Všechny dotčené lesy zůstávají nadále majetkem českého státu a dochází pouze k reorganizaci při jejich správě, k optimalizaci této správy v rámci dvou státních podniků.

V rámci této optimalizace resort obrany o nic nepřichází, ale naopak posiluje. Armáda získá nové výcvikové prostory pro výsadkový pluk Chotěboř – Bílek, Vojenské lesy a statky posilují z hlediska rozlohy spravovaných území, která navíc konsolidují v lokalitách, kde má armáda své zájmy, což jim přinese celou řadu synergických efektů při jejich správě.

Lesy České republiky pak na půdorysu divize Mimoň hodlají vybudovat nový lesní závod, který jim umožní efektivně zasahovat proti kůrovcové kalamitě, která postupuje aktuálně tímto regionem, především v Lužických horách a přilehlých lesních celcích. Aktuálně je kůrovcová situace v oblasti severních Čech asi nejvážnější a převzetí kapacit Mimoně pomůže Lesům ČR ji řešit. Vyšší kompaktnost spravovaných území s sebou nese nižší náklady a větší efektivitu i flexibilitu v zasahování proti kůrovci. Tím tato organizační změna bude mít pozitivní přínosy pro oba státní podniky, a to jak z krátkodobého, tak i dlouhodobého hlediska.

Časování je naplánováno s ohledem na to, aby změna proběhla efektivně a reorganizované jednotky státních podniků se mohly v jarním období příštího roku zapojit do boje s kůrovcovou kalamitou, řešení jejich následků, zalesňování a dalších lesnických prací.

Ad optimalizace z hlediska ocenění majetku

K otázce ocenění majetku je již poněkolkáté třeba poznamenat, že se nejedná o žádnou majetkovou směnu, ale změnu práva hospodaření v rámci majetkové držby státu. Tyto lesní celky i související nemovitý majetek nemění majitele, vše zůstává nadále

majetkem státu, dochází jen k reorganizaci jeho správy v rámci dvou státních organizací. Stát o nic nepřichází, ani nic nenabývá. Z účetního hlediska budou tyto majetky svěřeny nově do správy Lesů ČR a VLS za účetní hodnotu, a proto by vypracování znaleckých posudků bylo neúčelné a šlo by o neefektivně vynaložené prostředky.

Ad optimalizace z hlediska kvality lesních pozemků

Při změně práva hospodaření mezi Lesy ČR a Vojenskými lesy a statky ČR bylo samozřejmě přihlíženo i k aktuálnímu stavu lesních porostů na pozemcích. Je pravdou, že převáděno je právo k hospodaření také v lokalitách, kde v minulých letech proběhly rozsáhlé kalamitní těžby, tento stav je však v plánu zohledněn a vyvážen, aby nebyl pro jeden z podniků zjevně nevýhodný. Pokud jde o Vámi zmiňované lokality lesní správy Bučovice o rozloze 11 tisíc hektarů, která je převáděna z Lesů ČR na divizi VLS Plumlov, musím vaše podezření vyvrátit. Zde se jedná o ucelený lesní komplex, který plynule navazuje na hlavní hospodářské celky ve správě VLS. Z pohledu hospodaření se jedná o dobře zpřístupněné druhově pestré lesy s dostatečnou hustotou lesní dopravní sítě, kde dominují listnaté lesy a smrk představuje pouze 30 procent porostů. Tak jako okolní majetky byl i tento postižen kalamitou, v současné době je většina kalamitních holin zalesněna. I tak zde však zastoupení listnatých dřevin, borovice a modřinu dává přiměřené těžební možnosti do následujících desetiletí a představuje potenciál pro podrobný způsob hospodaření k využitím přirozené obnovy, což přináší nízké náklady na pěstební činnost. Zde je třeba poznamenat, že Lesy ČR recipročně od VLS získávají také lesní celky, které jsou částečně poznamenány kalamitními těžbami z minulých let – zde jde třeba o odloučený lesní celek Bruntál, který byl významně poškozen a v současnosti již je také zalesněn.

Obecně lze říci, že převod práva k hospodaření byl z hlediska lesních celků připraven k realizaci tak, aby oběma státním podnikům umožňoval v jednotlivých organizačních jednotkách komplexně a dlouhodobě realizovat trvale udržitelné lesní hospodaření. A to daleko efektivněji, než doposud.

Ad optimalizace z hlediska zájmů třetích stran

Pokud se jedná o řešení majetkových, restitučních a dalších smluvních procesů k majetkům, kterých se dotkne změna práva hospodaření mezi Lesy ČR a VLS, máte pravdu, že se tyto procesy krátkodobě zastaví od 1. července. Rozběhnou se však ihned poté, co předmětné změny budou zapsány do katastru nemovitostí, takže toto zdržení nebude nijak fatální a nemělo by nikoho výrazněji poškodit. U již stvrzených smluvních závazků nedojde k žádným komplikacím, oba státní podniky přebírají správu s těmito závazky.

Závěrem

Vážená paní poslankyně Černochová,

s ohledem na Vaši dlouhodobou angažovanost v obranné politice České republiky chápu Váš zájem o aspekty, které z této organizační změny při správě státních lesů vyplývají. Musím však již poněkolkáté odmítnout, že by tato optimalizace byla překotná, či dokonce netransparentní. Věřím, že přijmete logické a věcné argumenty, které jsou důvodem této optimalizace. Lesy České republiky, stejně jako Vojenské lesy a statky ČR spravují státní lesy - přírodní bohatství, které je majetkem občanů České republiky. A pozice VLS je v tomto systému specifická tím, že jde v širším kontextu o servisní organizaci ozbrojených sil a komplexního hospodáře v krajině, kde má Armáda ČR své strategické zájmy. Reorganizací této správy vláda pouze reflektuje fakticky dlouhodobé změny, které z hlediska strategických zájmů resortu obrany nastaly v posledních desetiletích. A činí tak rychle a efektivně, protože ve scelení územní držby Lesů ČR v severních Čechách, stejně jako v konsolidaci správcovství VLS do lokalit, které využívá armáda, vidí kabinet cestu, jak dát oběma těmto státním podnikům do rukou efektivnější nástroje pro boj s probíhající kůrovcovou kalamitou. Nemluvě o tom, že tato konsolidace bude mít dlouhodobě pozitivní efekt do jejich hospodaření a povede na obou stranách k úsporám nákladů při správě státního majetku.

Z krátkodobého i dlouhodobého hlediska tak bude přínosná pro hospodářské výsledky jak Lesů ČR, tak i Vojenských lesů a statků ČR.

Zároveň je, nedílnou součástí prováděné optimalizace majetkové držby jednoznačné vymezení strategické potřeby samostatné existence obou státních podniků s ohledem na specifické úlohy obou z nich.

S pozdravem



Vážená paní
Mgr. Jana Černochová
poslankyně Poslanecké sněmovny
Parlamentu České republiky
PRAHA

Doložka konverze do dokumentu obsaženého v datové zprávě

Tento dokument, který vznikl převedením vstupu v listinné podobě do podoby elektronické pod pořadovým číslem **139973229-223140-210713083812**, skládající se z **5** listů, se doslovně shoduje s obsahem vstupu.

Vstup bez viditelného prvku.

Jméno a příjmení osoby, která konverzi provedla: **JANA STRUNECKÁ**

Vystavil: **Úřad vlády České republiky**
Pracoviště: **Úřad vlády České republiky**
V Praze dne 13.07.2021



139973229-223140-210713083812